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استفاده کرد؛ سریالی که به داستان معروف پلیس در 
پی دزد می پرداخت و با اینکه جزو موفق ترین کارهای 
کمدی در ماه رمضان به حساب نمی آید ، اما در زمان 

خودش مخاطب خوبی به دست آورد.

پر‌حاشیه‌‌ترین‌ها
حاشیه همیشه گریبانگیر سریال های تلویزیونی بوده و 
هست ولی گاهی اوقات حاشیه ها بیشتر از حد معمول 
رسانه ای و پر سر و صدا می شوند. این مسئله شامل 
سریال های پخش شده در ماه رمضان هم می شود. 
از پرحاشیه ترین سریال های تلویزیون در ماه رمضان 
»پنج کیلومتر تا بهشت«، »اغما«، »سی امین روز«، 
»در مسیر زاینده رود« و » نون و ریحون« ساخته فرزاد 

موتمن است.
 پنج‌کیلومتر‌تا‌بهشت : عجیب ترین اتفاقی که 
در حاشیه  این سریال افتاد، خودکشی پسر بچه  
دوازده ساله ای بود که به علت اینکه موضوع این 
سریال برایش جالب  بود، تصمیم می گیرد راهی را 
که شخصیت اصلی سریال رفته، بپیماید تا همچون 
یک روح به مکان هایی که دوست دارد پرواز کند. این 
پسربچه با وجود بیماری بیش فعالی ، در زمانی که در 
خانه با برادرش تنها بوده ، به برادرش می گوید تصمیم 
دارد یک روح شود و به سرکار مادر و پدرش برود تا 
ببیند آنها و همکارانشان درباره  او چه می گویند و 
جلوی چشم برادرش خودش را از میله بارفیکس حلق 

آویز می کند.
اغما‌: این سریال اعتراض شدید جامعه  پزشکی را به 
همراه داشت ، حتی با وجود نام بردن پزشکانی که به 
عنوان مشاور در کنار این سریال بودند. دلیل اعتراض 
جامعه پزشکان به این سریال ، نشان دادن سکانس های 
آماتورگونه ای از صحنه های عمل جراحی بود، از 
طرفی به علت کمرنگ نشان دادن نقش پرستاران در 
جهت همکاری با دکتران و همیاری بیماران، جامعه  
پرستاران نامه ای اعتراضی به صدا و سیما نوشتند. از 
دیگر حاشیه های این سریال ، اصرار مدیران شبکه 
برای چادر سر کردن لعیا زنگنه بود که این امر ابتدا با 
مخالفت زنگنه و پس از آن با قبول او برای انجام این کار 

ختم به خیر شد.
سی‌امین‌روز‌: »سی امین روز« سریالی که بعد از 
دو سال از ساخته شدنش به نمایش درآمد ، در دوره  
تولید با اتفاق های خاصی همراه بود. پس از انصراف 

پرویز شیخ طادی عجیب 
از کارگردانی این 
مجموعه و خودداری 
ستاره اسکندری و گلچهره 
سجادیه از ادامه  همکاری با این پروژه، 
هومن سیدی بازیگر این سریال ، اعلام 
می کند که او به ناچار و اجبار حاضر به ادامه 
همکاری با این سریال شده است. او در مصاحبه ای 
پس از ساخت سریال گفته بود: »من و همسرم به اتفاق 
به دفتر آقای جودی رفتیم و گفتیم ما با این شرایط 
ادامه نخواهیم داد. آقای جلالی )مدیر تولید( نامه ای 
جلوی ما گذاشتند و گفتند امضا کنید که نمی آیید و 
تبعات آن را هم می پذیرید. اگر نیایید سیصد میلیون 
خسارت این یک ماه را باید پرداخت کنید. من به 
آقای جودی گفتم قرار بوده ما با آقای شیخ طادی 
کار کنیم نه با آقای افشار، ایشان گفت شما 
قراردادت را ببین که با من قرارداد بستی 
یا آقای شیخ طادی؟ معلوم است 
که با تهیه کننده قرارداد 
بسته ام اما وظیفه 
تهیه کننده محترم 
این است که به 
موقع دستمزد مرا 
بدهد ، قطعاً من 
برای انجام یک 
کار با کارگردان 
طرف هستم.« 
با وجود این 

حواشی انتظار ندارید که سریال موفقی شده باشد؟
در‌مسیر‌زاینده‌رود‌: پخش این مجموعه که داستان 
آن در شهر اصفهان می گذرد ، با جنجال های زیادی از 
سوی مسئولان شهر اصفهان همراه شد و تا جایی پیش 
رفت که عادل فردوسی پور نیز نسبت به این سریال 
در برنامه  نود واکنش نشان داد. همین طور ابوالفضل 
قربانی سخنگوی شورای اسلامی شهر اصفهان نیز آن 
روزها نظرات بسیار متفاوتی درباره  این سریال ارایه 
کرد. او یک بار از لهجه های بد بازیگران این سریال 
شکایت کرد، بار دیگر از ارزشمندی هدف سازندگان 
مجموعه حرف زد و بار دیگر گفته بود: »ایرادهای این 
سریال روز به روز بیشتر می شود« با این وجود این 
سریال در زمان پخش بسیار مورد استقبال مردم و 
منتقدان قرار گرفت و حسن فتحی بار دیگر به موفقیت 

دست یافت.
نون‌و‌ریحون‌: این سریال که به علت همزمانی با 
وقایع سال 88 مسئولان را دچار سوء تفاهم های 
بسیاری درباره  بعضی از سکانس های این مجموعه 
کرد ، به ناچار با ممیزی های فراوانی در بازپخش هایش 
مواجه شد. سکانس هایی که در زمان پخش اولیه یک  
چیز بودند و در زمان تکرار آن قسمت به شکل دیگری 
و با حذفیات بسیار به نمایش در  آمدند. از طرفی 
به دلایلی که هیچگاه معلوم نشد فرزاد موتمن در 
نیمه های راه تولید این مجموعه ، ادامه  کارگردانی را به 
دستیار خود بهرنگ توفیقی سپرد که موجب نارضایتی 

بعضی از مخاطبان شد.

‌اولین‌تجربه‌سریال‌سازی‌با‌ساخت‌سریال‌ماه‌
رمضانی:‌رامبد‌جوان‌و‌فرزاد‌موتمن،‌سامان‌

مقدم
تا اواخر دهه هفتاد، مردم رامبد جوان را به »فرید 
جینگل برد« خانه سبز می شناختند. پسر لاغری که 
در آن سریال خاطره انگیز نقش فرزند خسرو شکیبایی 
و مهرانه مهین ترابی را بازی می کرد و هر از چندگاهی 
هم در نقش جد بزرگ خانواده ظاهر می شد. جوان 
پس از »خانه سبز«، سریال پر مخاطب دیگری به نام 
»کت جادویی« را بازی کرد تا محبوبیتش در بازیگری 
دو چندان شود. اما رمضان 80 بود که نام رامبد جوان 
به عنوان کارگردان سریال »گمگشته« باعث تعجب 
همه شد. تعجبی که با دیدن خوش ساخت بودن 
سریال بیشتر هم شد و پس از آن بود که نام کارگردان 
هم در کنار نام رامبد جوانِ بازیگر خودنمایی کرد. 
جوان بعد از »گمگشته « سریال های »نشانی«، 
»مسافران«، »توطئه فامیلی« را کارگردانی کرد ولی 
به جز »مسافران« بقیه آ نها نتوانستند با مردم ارتباط 
برقرار کنند و موفقیت های »گمگشته« را به دست 
بیاورند. فرزاد موتمن دیگر کارگردانی است که اولین 
و فعلًا آخرین تجربه سریال سازی اش را در ماه رمضان 
به دست آورد. موتمن که بیشتر با ساخت تله فیلم در 
تلویزیون حضور داشت، در رمضان 89 سریال »نون و 
ریحون« را به عنوان اولین سریالش برای شبکه پنج 
ساخت. اما با توجه به حاشیه هایی که برای این سریال 
به وجود آمد و ممیزی ها و حاشیه های متعددی که 
در طول کار پیش آمد ، نتوانست رضایت مخاطبان را 
جلب کند. موتمن چند بار دیگر تلاش کرد تا سریال 
دیگری هم برای تلویزیون بسازد ، اما تا امروز این اتفاق 
رخ نداده است. اولین کار تلویزیونی سامان مقدم هم 
به مینی سریال پانزده قسمتی »همراز« برمی گردد که 
رمضان 81 از شبکه سه پخش شد و با استقبال خوبی 
از سوی مخاطبان مواجه شد. مقدم بعد از »همراز« هم 
سریال کمدی »شمس العماره« را ساخت که در سال 

88 روی آنتن رفت.

کارگردانان‌تک‌کار:‌محمدمهدی‌عسگرپور
در سریال های ماه رمضان کارگردانان سرشناسی 
هستند که جزو پرکاران به شمار می روند، 
کارگردان های معمولی و درجه دومی  هم هستند 
که فقط یک کار ساخته اند ، اما کارگردانان شناخته 
شده و معروفی هم در این ماه دست به ساخت سریال 
زده اند با این تفاوت که آنها هم فقط یک بار دست به 
ساخت سریال زده اند. یکی از این چهره ها محمدمهدی 
عسگرپور است. تنها سریال مناسبتی این کارگردان 
»جراحت« است که در رمضان 89 از شبکه 
سه پخش شد و اتفاقاً تجربه بسیار خوبی 
برای عسگرپور بود؛کارگردانی که قبل و بعد 
این سریال دو مجموعه موفق »گل های 
گرمسیری« و »شیدایی« را ساخت. »اگه 
بابام زنده بود« هم تنها سریالی بود که 

همایون اسعدیان برای ماه رمضان در سال 83 ساخت. 
این سریال کمدی در سی قسمت 30 دقیقه ای از 
شبکه یک پخش شد. اسعدیان سه سال بعد از این 
کار، مجموعه بسیار موفق »راه بی پایان« را ساخت که 
مقایسه میزان استقبال مخاطبان از این دو کار، نشان 
می دهد سریال ملودرام و اجتماعی اسعدیان خیلی 

بهتر از کارهای کمدی از آب درمی آید.

‌کوتاه‌ترین‌بازگشت‌یک‌چهره:‌مهدی‌باقر‌بیگی
مهدی باقربیگی، همان پسر شیرین »قصه های مجید« 
را همه به یاد دارند. وقتی که خبر ساخت سریالی از 
حسن فتحی با بازی مهدی باقربیگی پخش شد، همه 
با خوشحالی منتظر بودند تا قهرمان سریال »قصه های 
مجید« را بعد از بیست سال در تلویزیون ببینند. با توجه 
به قصه و موضوع »در مسیر زاینده رود« که در اصفهان 
می گذشت، همه منتظر بودند تا مهدی باقربیگی همان 
حال و هوای بیست سال پیش را تداعی کند ولی ناگهان 
در قسمت دوم این سریال تمام رشته ها پنبه شد و 
مهدی باقربیگی به دست  اشکان خطیبی کشته شد و 
سهم ما از نوستالژی دوران کودکیمان به دو قسمت هم 
نرسید. بازگشت مهدی باقربیگی به تلویزیون خیلی زود 

با مرگش تمام شد.

‌مهم‌ترین‌سریالی‌که‌خارج‌از‌تهران‌ساخته‌شد:‌
در‌مسیر‌زاینده‌رود

معمولاً تمام سریال های ایرانی به جز کارهای دفاع 
مقدسی یا تاریخی در تهران فیلمبرداری می شوند 
و سریال های ماه رمضانی هم از این قاعده مستثنی 
نیستند. اما تنها سریال مطرحی که موضوع و اتفاقات 
آن در خارج از تهران گذشت »در مسیر زاینده رود« 
بود. این سریال بیشتر از پلان های خارجی شهر 
اصفهان استفاده کرد ، اما با این حال حدود 70 در 
صد این کار در تهران و با ساخت دکور و تشابه سازی 
فیلمبرداری شده بود. البته حسن فتحی از کاری که 
کرده بود پشیمان شد ؛ چرا که در سال 89 بعد از 
پخش »در مسیر زاینده رود« در جلسه نقد و بررسی 
این سریال گفت: »اواخر سال 87 من، آقای نادری 
و آقای عفیفه فکر کردیم چقدر خوب است که هر 
سال سریالی بسازیم و به یکی از استان های کشور 
بپردازیم، اما با توجه به واکنش برخی از اصفهانی ها به 
لهجه شخصیت های این سریال و تجربه تلخی که به 
دست آوردم، انصراف خودم را برای ساخت سریال در 

شهرستان ها اعلام می کنم.«

‌تنها‌سریالی‌که‌خارج‌از‌ایران‌ساخته‌شد:‌
شکرانه

شکرانه به کارگردانی سعید سلطانی تنها سریال ماه 
رمضانی است که خارج از ایران ساخته شده است. 
قسمت های اولیه این کار در تهران می گذشت ، 
اما موضوع قصه، شخصیت های این سریال را به 
تاجیکستان کشاند. بخش اعظم کار در این کشور 
فیلمبرداری شد که بیشتر با هدف نشان دادن فرهنگ 
مردم تاجیکستان و نزدیکی فرهنگشان  به ما ایرانیان 
ساخته شد، اما منصور سهراب پور تهیه کننده این کار، 
معتقد است که برخلاف تصور، تهیه کننده چندان 
سودی نمی کند و هزینه های فیلمبرداری در خارج 
از ایران ـ به دلیل قوانین و مقررات خاص هر کشورـ 
آن قدر بالاست که به نظر می آید زمانی این اتفاق باید 
بیفتد که داستان و بازیگران و کارگردانی اثر ارزش این 
همه هزینه کردن را داشته باشد. شاید همین دلایل 
سهراب پور باعث شده که ما »شکرانه« های زیادی را 

در تلویزیون نبینیم.

‌ستاره‌ها‌در‌ماه‌رمضان
در کنار بازیگران پرکار تلویزیونی که در مجموعه های 
تلویزیونی ماه رمضان بازی کرده اند ، حضور چندین 
چهره  مطرح سینمایی هم در بین سریال های ماه 
رمضان دیده می شود. آنا نعمتی در مجموعه »همراز«؛ 
باران کوثری در »صاحبدلان«، علی  نصیریان، طناز 
طباطبایی و  هانیه توسلی در»میوه  ممنوعه«، فرامرز 
قریبیان در »روز حسرت« و ویشکا آسایش در»نردبام 
آسمان« مهم ترین چهره های مطرحی هستند که 
پایشان به سریال های ماه رمضانی باز شده است و 
جالب است که همگی بازی های درخشانی را در این 
تجربه ها به یادگار گذاشته اند. فرامرز قریبیان که به 
قول خودش برای دستمزد در سریال ها بازی می کند ، 

از پس نقش پدر مهربان سختگیر پوریا پور سرخ برآمد. 
باران کوثری بازیگر نقش دینا در سریال صاحبدلان هم 
در تنها تجربه تلویزیونی اش )اگر مجموعه کلاه قرمزی 
را تجربه بازیگری ندانیم( حسابی درخشید و ماندگار 
شد. هر چند خودش گفته بود اگر فیلمنامه خوب نبود 
در این نقش بازی نمی کرد ، اما فیلمنامه خیلی خوب 
بوده و او را وسوسه کرده تا در این کار نقشی داشته 
باشد. نتیجه حضور او در »صاحبدلان« و بازی اش در 
کنار حسین محجوب ، یکی از بهترین رابطه  های یک 
پدربزرگ و نوه اش را شکل داد. هنرمندی  هانیه توسلی 
در بازسازی شخصیت دختری که در پی انتقام گرفتن 
، پیرمردی را می فریبد ، آن قدر خوب از آب در می آید 
که با توجه به خط قرمز بودن این شخصیت در عرف و 
عادت تلویزیون هیچگونه ممیزی شامل حالش نشد، 
نصیریان هم که بازی درخشانش در نقش حاج یونس 
فتوحی سریال »میوه ممنوعه« بدون هیچ حرف و 
حدیثی نقطه عطف بازیگری این بازیگر توانا در دهه 

هشتاد بود. 

‌پشت‌هم‌سازها!
سیروس مقدم از آن کارگردان هایی است که در 
مناسبت های مختلف به صورت متوالی به کارگردانی 
مجموعه های مختلفی می پردازد ، اما این فرصت در 
مناسبتی مثل ماه رمضان کمتر برای کارگردانان دیگر 
پیش می آید تا چند سال پشت سرهم به کارگردانی 
سریال های ماه رمضانی مشغول باشند. ولی از آنجا که 
استثنا همیشه وجود دارد ، پیش آمده که کارگردانی 
آن قدر در مجموعه  اول خود به دلیل انتخاب سوژه 
یا استقبال مخاطبان موفق بوده  است که این شانس 
را پیدا کرده تا برای یک سال دیگر توانایی های خود 
را به معرض نمایش بگذارد. اولین کارگردانی که در 
سریال های مناسبت ماه رمضان این بخت را پیدا 
می کند ، پریسا بخت آور با سریال های »یادداشت های 
کودکی« در سال 1380 و» پشت کنکوری ها« در سال 
1381 است. او با وجود موفقیت بسیاری که در ساخت 
سریال کمدی »پشت کنکوری ها« به دست آورد ، دیگر 
برای این مناسبت به ساخت مجموعه ای روی نیاورد. 
همین طور رضا عطاران که با ساخت سریال بسیار موفق 
» خانه به دوش« جا پایش را در فهرست کارگردان های 
ماه رمضان محکم کرد ، در سال بعد سریال موفق 
»متهم گریخت« را با همان حال و هوا کارگردانی کرد، 
عطاران بعد از آن به مناسبت نوروز مهاجرت کرد تا 
رشته تداوم ساخت سریالش در این ماه پاره شود. 
اما علیرضا افخمی  بعد از سریال بسیار موفق»او یک 
فرشته بود« در سال 1384 ، سال بعد سریال کمدی 
اجتماعی »زیرزمین« را جلوی دوربین برد که اصلًا به 

پای موفقیت مجموعه قبلش نرسید.

‌کمبود‌سریال‌های‌تاریخی-اسلامی
برعکس آنچه که به  نظر می آید ماه رمضان از آن 
مناسبت هایی است که ژانرهای تاریخی با توجه به 
مفاهیم و مضامینی که به آن وابسته است باید مورد 
توجه بیشتری قرار بگیرد، اما با یک نگاه ساده به دست 
کم گرفتن این ژانر در این مناسبت پی می بریم. تنها 
سریال در ژانر تاریخی - اسلامی  سریال دیده  نشده  
»نردبام آسمان« بود که در سال 1388 و به کارگردانی 
محمدحسین لطیفی ساخته شد ، اما به  علت زمان پخش 
نامناسب خیلی مورد توجه منتقدان و مخاطبان قرار 
نگرفت. البته که در سال های بعد با بازپخش مناسب ، این 
مسئله جبران شد. همین طور سریال »رسم عاشقی« 
ساخته  سعید سلطانی نیز با نگاهی به تاریخ معاصر ایران 
ساخته  شد که این سریال نیز چندان مورد استقبال قرار 
نگرفت. غیر از این دو سریال، سریال موفقی در زمینه آثار 

تاریخی در ماه رمضان روی آنتن نرفته است.

تنها‌سریال‌دنباله‌دار
شبکه  5 چند سالی  است که برای ماه رمضان سری 
جدیدی از »مجموعه  شاید برای شما اتفاق بیفتد« را 
به نمایش در می آورد. این مجموعه در سه سال متوالی 
90، 91 و 92 در ماه مبارک در حالی پخش شد که 
قسمت های دیگری از آن در طول سال از این شبکه 
پخش می شود. با این قرار این مجموعه از طولانی ترین 
مجموعه های ماه مبارک رمضان در طول سال های 
گذشته در مقابل دو مجموعه  کوتاه همراز و عروج 
سامان مقدم و سیروس مقدم قرار می گیرد."شاید 
برای شما اتفاق بیفتد" به احتمال زیاد امسال نیز از 

انتخاب های شبکه 5 سیما برای ماه رمضان باشد.

‌20نکته‌جذاب‌و‌خواندنی‌از‌سریال‌های‌رمضانی‌تلویزیون‌که‌بهتر‌است‌بدانید‌

... ترین تقدیم می شود به ...

‌پرکارترین‌کارگردان:‌علیرضا‌افخمی
علیرضا افخمی اگر امسال هم می توانست مجوز ساخت 
سریال جدیدش را بگیرد، تبدیل به یک رکورددار درست 
و حسابی در زمینه کارگردانی سریال های مناسبتی ماه 
رمضان می شد ولی گویا تلویزیون اصلاحات زیادی برای 
طرح جدیدش در نظر گرفته و افخمی نپذیرفته که با این 
تعداد اصلاحات ، سریال تازه اش را برای ماه رمضان کلید 
بزند. اما افخمی بدون این سریال ساخته نشده اش هم 
رکورددار کارگردانی در زمینه سریال های مناسبتی ماه 
رمضان است. او تا به حال چهار مجموعه »زیرزمین«، »او 
یک فرشته بود«، »پنجمین خورشید« و »پنج کیلومتر تا 
بهشت« را نزدیک به یک دهه برای تلویزیون ساخته که »او 
یک فرشته بود« هنوز هم موفق ترین سریال او به حساب 
می آید. پس از افخمی، رضا عطاران )خانه به دوش، متهم 
گریخت، بزنگاه(، سعید سلطانی )شکرانه، رسم عاشقی، 
مأمور بدرقه( و سیروس مقدم )عروج، اغما، روز حسرت( با 

سه سریال در مکان دوم ایستاده اند.

‌پرکارترین‌فیلمنامه‌نویس:‌علیرضا‌افخمی،‌علیرضا‌
کاظمی‌پور،‌سید‌سعید‌رحمانی

در فیلمنامه نویسی سه نویسنده همگام با هم حرکت 
می کنند. علیرضا افخمی که عنوان پرکارترین کارگردان 
را هم یدک می کشد ، چهار فیلمنامه نوشته که دو تا از 
آنها را )پنجمین خورشید، پنج کیلومتر تا بهشت( خودش 
کارگردانی کرده و دو فیلمنامه  دیگر )اغما و روز حسرت(

را هم سیروس مقدم جلوی دوربین برده است. علیرضا 
کاظمی پور هم با نگارش چهار فیلمنامه ، در کنار افخمی 
قرار می گیرد. کاظمی پور را به دلیل نگارش فیلمنامه های 
»گمگشته«، »فقط به خاطر تو« به کارگردانی اکبر منصور 
فلاح، »او یک فرشته بود« و »میوه ممنوعه« می توان 
به عنوان موفق ترین نویسنده سریال های ماه رمضان 
معرفی کرد. سریال هایی که کاظمی پور نوشته، همگی 
پرمخاطب ترین سریال زمان خودشان بودند. سید سعید 
رحمانی هم چهار فیلمنامه »همراز« به کارگردانی سامان 
مقدم، »رسم عاشقی«، »مرده متحرک« به کارگردانی رضا 
کریمی و »سی امین روز« به کارگردانی جواد افشار را نوشته 
که به جز »همراز«، دیگر سریال هایش مورد استقبال زیادی 

قرار نگرفتند.

‌پرکارترین‌تهیه‌کننده:‌رضا‌جودی
رضا جودی تهیه کننده خوش سابقه تلویزیون با 
تهیه کنندگی شش سریال ماه رمضانی با اختلاف ، در 
صدر جدول سریال های ماه رمضان نشسته است. از شش 
سریالی که جودی آنها را تهیه کرده، دو سریال »اغما« 
و »صاحبدلان« جزو بهترین آثار ماه رمضانی شناخته 
می شوند ولی »نو عروس« به کارگردانی بیژن میرباقری، 
»مرده متحرک«، »عبور از پاییز« به کارگردانی مسعود 
شاه محمدی و »سی امین روز« نتوانستند سریال های 
موفق و پربینده ای لقب بگیرند. اساعیل عفیفه نیز با اینکه 
چهار سریال را برای ماه رمضان تهیه کرده ، اما او هم مثل 
جودی دو سریال بسیار موفق دارد و دو سریال نه چندان 
موفق. »در مسیر زاینده رود« و »میوه ممنوعه« موفق ترین 
سریال های عفیفه هستند و »مأمور بدرقه« و »رسم 
عاشقی« سریال های نیمه موفق او در ماه رمضان بوده اند. 
پس از این دو زوج، ایرج محمدی و مهران مهام، رامین 
عباسی زاده و داوود هاشمی با تهیه سه سریال پرکارترین ها 

هستند.

پرکارترین‌بازیگر‌مرد:‌سیروس‌گرجستانی
اگر سریال های ماه رمضان را دنبال کرده  باشید ، بعید است 
که ندانید پرکارترین بازیگر تلویزیون آن روزها در سال های 

گذشته کسی به جز سیروس گرجستانی نیست. او با 
نقش آفرینی در 6 سریالِ »یادداشت های کودکی«، »پشت 
کنکوری ها«، »رانت خوار کوچک«، »متهم گریخت«، 
»صاحبدلان« و »مأمور بدرقه« رکورددار حضور است. 
گرجستانی در هر بار حضورش نقش های متفاوتی ارایه 
کرد که مهم ترین و به  یادماندنی ترینشان هاشم آقا، مرد 
میانسال عصبی اما مهربان »متهم  گریخت« رضا عطاران 
است. گرجستانی با نقش هاشم آقا ، تیپ جدیدی از مردهای 
ساده دل و دوست داشتنی را در مجموعه های کمدی به 
وجود آورد و هنوز که هنوز است اکثر نقش هایش به هاشم 
آقا تنه می زند و شباهت بسیاری به آن دارد. گرجستانی که 
به خاطر این پرکاری در مجموعه های تلویزیونی سال هاست 
به عنوان یک کمدین شناخته می شود ، اما خودش اعتقاد 
دارد یک کمدین نیست ، بلکه بازیگر کمدی های موقعیت 
است که البته وقتی به نقش او در سریال »کلاه پهلوی« نگاه 

می کنیم به درستیِ حرفش پی می بریم.

‌پرکارترین‌بازیگر‌زن:‌بهاره‌رهنما،‌آناهیتا‌همتی،‌
مهرانه‌مهین‌ترابی،‌شبنم‌قلی‌خانی،‌ثریا‌قاسمی

 یک سری محدودیت های بازیگری برای زنان در سینما 
و به خصوص تلویزیون در ایران ، باعث شده کارگردانان 
برای تکراری نشدن نقش های زن مجموعه های تلویزیونی 
خود، دائماً بازیگران زن خود را عوض کنند، به همین 
دلیل حتی در مجموعه های مناسبتی مثل ماه رمضان 
هم بازیگر مطرحی وجود ندارد که بیش از سه کار انجام 
داده باشد. البته همین بازیگرها هم بیشتر در نقش های 
فرعی ظاهر شده اند. بهاره رهنما با »زیر زمین«، »مأمور 
بدرقه« و »خداحافظ بچه«؛ آناهیتا همتی با »نسیم رؤیا«، 
»خانه به دوش« و »یک وجب خاک«؛ مهرانه  مهین ترابی 
با »یادداشت های کودکی«، »نو عروس« و »مأمور بدرقه«؛ 
ثریا قاسمی با »او یک فرشته بود«، »صاحبدلان« و 
»جراحت«؛ شبنم قلی خانی با »نردبام آسمان«، »پنجمین 
خورشید« و »نون و ریحون« بازیگرانی هستند که رکورددار 
حضور در سریال های ماه رمضان هستند. البته شاید 
بازیگران دیگری از نظر تعداد سریال ها از این چند نفر 
حضور بیشتری تجربه کرده باشند ، اما به اندازه این چند نفر 
چهره شناخته شده نیستند یا سابقه درخشان تری ندارند. 
مهرانه مهین ترابی با بازی در مجموعه  »یادداشت های 
کودکی« که در سال 1380 پخش شد، قدیمی ترین بازیگر 
زن چهره در مجموعه های ماه مبارک رمضان به حساب 
می آید و پس از او آناهیتا همتی با نقش آفرینی در »نسیم 
رؤیا« ساخته  1381 و به ترتیب ثریا قاسمی؛ بهاره رهنما و 
شبنم قلی خانی در مرتبه های دیگر قرار می گیرند. اگرچه 
هستند بازیگران زن شناخته شده ای که در نقش های اصلی 
با بازی در یک مجموعه ماندگار شدند ، اما هیچگاه تجربه 

حضور درکار مناسبتی ماه رمضان را نداشته اند.

ژانر‌اختراع‌شده‌در‌ماه‌رمضان‌:‌ماورایی
از ژانرهایی که در ماه رمضان اختراع شد و طرفداران 
بسیاری برای خود دست و پا کرد، ژانر ماورایی بود! در ژانر 
ماورایی ما با روح هایی که در زمان سفر می کنند یا افرادی 
که مثل اساطیر ویژگی های عجیب و غریب دارند و به قول 
معروف خرق عادت می کنند یا شخصیت های تمثیلی مثل 
شیطان و فرشته سر و کار داریم، اما شروع این ژانر به کدام 
مجموعه برمی گردد؟ سریال »کمکم  کن« ساخته  قاسم 
جعفری اولین سریالی  است که در این محدوده می گنجد؛ 
داستان پسری که به کما می رود و از آن دنیا به این دنیا باز 
می گردد و تصمیم می گیرد اشتباهاتش را جبران کند تا 
خودش و دوستانش نجات پیدا کنند. بعد از موفقیت این 
سریال بود که موج سریال های ماورایی در تلویزیون به 
راه افتاد که هنوز هم سرشناس ترین آنها سریال »او یک 
فرشته بود« است. سریالی که توانست به خوبی شخصیت 
شیطان را در دو قالب زن و مرد به تصویر بکشد. »اغما« هم 
با بازی های خوب و شخصیت منفی بسیار محبوبش الیاس 

)حامد کمیلی( توانست یکی از پرمخاطب ترین سریال های 
سال شود. اما ساخت سریال های نه چندان موفقی چون 
»ملکوت«، »سقوط یک فرشته«، »سی امین  روز« و »پنج 
کیلومتر تا بهشت« منجر به سقوط و پایان یافتن این ژانر 
در سریال سازی تلویزیون شد. هر چند گاهی خبرهایی 
در خصوص ساخت دوباره از این دست سریال ها به گوش 
می رسد ، اما خیلی بعید است که دوباره ماورایی ها بتوانند 

اوج بگیرند.

‌محبوب‌ترین‌ژانر:‌کمدی
در یک دوره استقبال بالای مخاطبان از دیدن کارهای 
کمدی در ماه رمضان ، باعث شد این ژانر محبوب ترین 
ژانر در بین مجموعه های دیگر تلویزیونی ماه رمضانی 
باشد، سالی که »خانه به دوش« از شبکه  سه پخش شد ، 
تلویزیون طبق آماری این سریال را مورد توجه ترین 
سریال های مناسبتی 20 سال گذشته  تلویزیون اعلام 
می کند. هرچند شبکه های دیگر سیما با سریال های 
»گمگشته« و »یادداشت های کودکی« در نیمه  اول دهه  
80 به شکوفا شدن این ژانر کمک  کردند ، اما سریال های 
موفق رضا عطاران در شبکه  3 باعث شد ژانر کمدی 
مقبول ترین و پربیننده ترین ژانر سریال های ماه رمضانی 
در 12 سال گذشته باشد. حدود 17 عنوان سریال کمدی 
در این سال ها برای ماه رمضان ساخته شده که حداقل 
نیمی از آنها کارهای موفقی لقب گرفته اند، از جمله »پشت  
کنکوری ها«، »رانت خوار کوچک« و »دودکش« ولی 
هیچیک تا کنون نتوانسته اند موفقیت سریال های رضا 
عطاران را به دست آورند. با اینکه مجموعاً در تلویزیون چند 
سالی است کار کمدی درست و حسابی کم ساخته می شود 
، اما هنوز هم تلویزیون تأکید دارد یکی از سریال های ماه 

رمضانی اش حتماً کمدی باشد.

‌بیشترین‌بازپخش:‌»پشت‌کنکوری‌ها«
شاید پریسا بخت آور کارگردان سریال »پشت کنکوری ها« 
هیچ وقت تصورش را هم نمی کرد که روزی سریال 
خوش ساختی که در ماه رمضان 81 روانه آنتن شبکه تهران 
کرد ، تبدیل به تکراری ترین سریال تلویزیون شود. در مدت 
12 سالی که از ساخت این سریال می گذرد ، شاید نزدیک 
به ده بار این سریال از شبکه های مختلف سیما روی آنتن 
رفته باشد. وجود دو شبکه آی فیلم و تماشا که قط سریال 
پخش می کنند هم مزید بر علت شده تا این سریال احتمالاً 
بیش از اینها روی آنتن برود. هر چند که فیلمنامه و بازی ها 
به شدت جذاب و ماندگار است ، اما بهترین سریال دنیا 
هم اگر قرار باشد این تعداد بازپخش مداوم داشته باشد ، 
مخاطب نه تنها آن را دوست نخواهد داشت بلکه تأثیرات 

منفی آن ماندگاری سریال را هم از بین خواهد برد.

‌بیشترین‌ممیزی:‌»بزنگاه«
شرایط ساخت سریال سازی 
در تلویزیون به دلیل 
محدودیت هایی که گاهاً 
قانونی و گاهاً سلیقه ای 

اعمال می شود کار 
را برای کارگردانان 
می کند.  سخت 
خبر ممیزی یا 
تعدیل سکانس ها 

پلان های  یا 
سریال های 

فی  و معر
را در 

این سال ها شنیده ایم. در ماه رمضان هم سریال هایی 
بوده اند که دچار ممیزی های ریز و درشت شده اند، اما بدون 
شک مهم ترین و بیشترین ممیزی نصیب سریال »بزنگاه« 
شد، حجم ممیزی ها در این سریال آنقدر زیاد بود که رضا 
عطاران پس از پایان پخش سریال ، عطای کار کردن در 
تلویزیون را به لقایش بخشید و تا امروز هیچ همکاری 
مشترکی با تلویزیون انجام نداده است. داستان هم از 
آنجا شروع شد که شورای نظارت بر سازمان صدا و سیما 
در نامه ای به ضرغامی ، ایرادات اساسی و مهم زیادی را به 
سریال عطاران گرفتند. ایرادای مثل تمسخر غیر مستقیم 
مراسم عزاداری و نیز سوگواری پیشوایان اسلامی، لوث 
کردن آیین و مراسم تشییع جنازه و عزاداری مسلمانان، 
توهین به اذکار و مفاهیم دینی، نمایش تصویری مذموم 
از بانوان چادری، نمایش چهره ای مذموم و زشت از طبقات 
متوسط و پایین اقتصادی، پس از آن نمایندگان مجلس هم 
وارد این اعتراضات شدند و نقطه عطف این داستان بیانیه 
و اعتراض رسمی نمازگزاران در نماز جمعه بود که طی آن 
خواستار توقف پخش سریال از تلویزیون شدند. اعتراضی 
که در نهایت به جایی نرسید و سریال تا آخرین قسمت 
روی آنتن رفت ، اما از همان زمان حذفیات سریال آغاز شد 
و دقایق هر قسمت از آخرین اثر عطاران در تلویزیون هر روز 

کمتر و کمتر شد.

متنوع‌سازترین‌کارگردان:‌سعید‌سلطانی
هر چند سیروس مقدم را از معدود کارگردان هایی می دانند 
که در هر زمینه ای سریال ساخته ، اما در ماه رمضان 
سعید سلطانی از لحاظ تنوع موضوعی بالاتر از مقدم قرار 
دارد. سلطانی ابتدا در سال 83 به سراغ ساخت سریال 
»رسم عاشقی« رفت، سریالی که به تاریخ معاصر ایران 
می پرداخت و جریان کمبود گندم در سال 1320 را در 
بستر یک ماجرای عاشقانه روایت می کرد. شخصیت اصلی 
این سریال یک شخصیت جاهل بود که سروش صحت با 
گریمی متفاوت ، آن را بازی می کرد. پس از آن سلطانی به 
سراغ ساخت »شکرانه« رفت. این سریال را سلطانی برای 
رمضان سال 86 ساخت و موضوعش کاملًا امروزی و در 
خصوص جوانی بود که برای یافتن حقیقتی مهم ، راهی 

کشور تاجیکستان می شود. »شکرانه« هدفش نزدیکی 
ارتباط بین فرهنگ دو کشور ایران و تاجیکستان 

بود و توانست مخاطب نسبتاً خوبی به دست 
آورد، اما سومین کار سلطانی برای 

ماه رمضان در سال 87 ساخته 
شد که یک کار کمدی بود 

و در آن از سه چهره 
کمدی  محبوب 
سیروس  یعنی 
گرجستانی، جواد 
رضویان و محسن 

ه  بند تنا

اینکه هر سال همه منتظرند تا  
ببینند کدام سریال را کدام شبکه 
پخش می کند ، یعنی این ژانر 
نوپای تلویزیونی دارد سری در میان سرها 
در می آورد و این جای خوشحالی و خوشبختی 
است. تازه هر سال وضع بهتر از پارسال است 
چون شبکه ها با جبران اشتباهاتشان ، راهی 
مسیرهای تازه و نو می شوند و دیگر شاهد 
تولید و پخش سریال ها به صورت همزمان در 
شب های پایانی ماه مبارک نیستیم. به همین 
دلیل یعنی پختگی و حرفه ای گری تولید 
کنندگان و به علت میزان اقبال و استقبال 
مخاطبان از این مجموعه ها ، در این مطلب 
20 نکته خواندنی درباره مجموعه های ماه 

رمضانی را با هم مرور می کنیم. 

آنا‌نعمتی‌در‌مجموعه‌»همراز«؛‌باران‌کوثری‌در‌»صاحبدلان«،‌
علی‌‌نصیریان،‌طناز‌طباطبایی‌و‌‌هانیه‌توسلی‌در»میوه‌‌

ممنوعه«،‌فرامرز‌قریبیان‌در‌»روز‌حسرت«‌و‌ویشکا‌آسایش‌
در»نردبام‌آسمان«‌مهم‌ترین‌چهره‌های‌مطرحی‌هستند‌که‌

پایشان‌به‌سریال‌های‌ماه‌رمضانی‌باز‌شده‌است.

هرچند‌شبکه‌های‌‌سیما‌با‌سریال‌های‌»گمگشته«‌
و‌»یادداشت‌های‌کودکی«‌در‌نیمه‌‌اول‌دهه‌‌‌80به‌

شکوفا‌شدن‌ژانر‌کمدی‌کمک‌‌کردند‌،‌اما‌سریال‌های‌
موفق‌رضا‌عطاران‌در‌شبکه‌‌‌3باعث‌شد‌ژانر‌کمدی‌

مقبول‌ترین‌و‌پربیننده‌ترین‌ژانر‌سریال‌های‌ماه‌
رمضانی‌در‌‌12سال‌گذشته‌باشد.‌

‌‌مناسبتی‌سازی‌و‌سریال‌های‌ماه‌رمضانی‌از‌ژانرهای‌وطنی‌و‌البته‌موفق‌تلویزیون‌بوده‌است
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